



就业、收入、生育……

# 从地方两会透视 2024年民生清单



1月26日拍摄的安徽省合肥市“春风行动”专场招聘会现场(无人机照片)。当日,安徽省合肥市“春风行动”专场招聘会在合肥市瑶海区和平广场举行,100多家用人单位设台招聘,提供制造业、批发零售业、家政服务业等领域的就业岗位。 新华社发

新华社“新华视点”记者

连日来,地方两会密集召开。就业、收入、生育……这些备受关注的民生福祉在2024年将有哪些新变化?各地政府工作报告透露诸多信息。



透视“民生清单”。 新华社发

## 就业:设定具体新增目标 支持重点特殊群体

2024年稳就业将如何发力?怎样才能找到一份理想的工作?“就业优先”成为各地政府工作报告的重点着力点。

北京市政府工作报告提出,全力稳定和扩大就业,实现城镇新增就业不少于26万人;扎实做好高校毕业生等青年就业工作,促进12万城镇就业困难人员实现就业、4万农村劳动力就业参保。宁夏明确,力争高校毕业生毕业去向落实率保持全国领先,城镇新增就业8万人,农村劳动力转移就业80万人。

保障重点人群就业也是各地的重点工作。河北、福建、重庆等不少地方政府工作报告,都对高校毕业生、退役军人、农民工等重点群体稳定就业提出要求。湖南等地提出,确保零就业家庭动态清零。

宁夏回族自治区人大代表、宁夏回族自治区人力资源和社会保障厅党组书记、厅长李晓波说,要进一步强化就业优先导向、提升人岗匹配效率、优化基层就业服务、稳定重点群体

就业,促进高质量充分就业。

## 收入:明确城乡居民人均可支配收入增速 促进农民增收

各地政府工作报告带来哪些真金白银的福利?老百姓的收入增幅能否赶上GDP的步伐?记者梳理发现,多个省份在政府工作报告中明确收入增速目标。

陕西省政府工作报告提出,城乡居民人均可支配收入分别增长5.5%、6.5%;天津、江苏、福建等地政府工作报告明确,居民人均可支配收入与经济增长同步。

一些地方还强调增加农村居民收入。吉林不仅提出城乡居民人均可支配收入增速高于经济增长速度,同时还明确实施农民增收促进行动,农民收入力争两位数增长。江苏提出,深入实施中等收入群体壮大行动,进一步强化农民增收举措。

天津市人大代表、天津市鸿远电气股份有限公司董事长鲁涛说,坚持居民收入增长和经济增长基本同步、劳动报酬提高和劳动生产率提高基本同步,在收入上“做加法”,让人们的“钱袋子”鼓起来,将使人民群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

## 医疗:推进医疗中心建设 提升基层诊疗能力

从不少地方政府工作报告中看到,老百姓就医将获得更多便利。

吉林省政府工作报告提出,扩大“一次就诊只挂一次号”服务试点覆盖面;“一村一名大学生村医”实现全覆盖。重庆提到,建立“一人一码一档”全生命周期电子健康档案,推动跨机构检查检验结果数字化互认。

许多地方努力推进优质医疗资源扩容和区域均衡布局。湖南提出,推进国家医学中心、区域医疗中心、国家中医药综合改革示范区建设。海南明确,推进紧密型县域医共体建设,村卫生室标准化建设达标率95%以上。广东提出,发展壮大乡村医疗卫生人才队伍,加强乡镇卫生院和村卫生室服务能力建设,让广大农民群众就近获得更加优质的医疗卫生服务。

广东省人大代表、广州市妇女儿童医疗中心儿内科主任徐翼表示,目前基层存在的问题是医疗服务质量同质化和基层诊所医疗人员

配置不足。要在国家区域医疗中心的引领下,通过互联网医院建设、高水平医院联动建设等举措,提升基层医院的医疗服务质量。

## 生育:生育、养育、教育支持体系全面提升

新的一年,不少地方政府工作报告提出进一步完善生育支持政策。

江西省政府工作报告提出,完善生育、养育、教育支持政策体系,资助新生儿免费参加基本医保,推进普惠托育服务体系建设。江西将支持有条件的地方争创全国婴幼儿照护服务示范城市、国家儿童友好城市,让少年儿童茁壮成长。

一些地方提出明确目标:黑龙江将完善生育支持政策体系,3岁以下婴幼儿托位总数达到11.7万个。上海明确,新增3000个公办幼儿园托班托额、7000个社区托育托额。

江西省政协委员、江西省妇幼保健院主任医师欧阳安说,对新生代的“温度”关乎我们未来发展的“高度”,应加快建立积极生育支持政策体系,综合运用财政、税收、保险、教育、住

房、就业等支持措施,减轻家庭生育、养育、教育负担。

## 养老:改善照护条件 既兜底也提质

随着我国人口老龄化加速,让老年人老有所养、老有所依,成为地方两会关注的热点。

天津提出,2024年将打造智慧化养老服务机构10家,完成居家适老化改造1000户,推进7类特殊困难老年人探访关爱服务,深化老年人助餐服务。山东明确目标,新增两证齐全医养结合机构30家、家庭养老床位1万张,实施特殊困难老年人家庭适老化改造1.5万户。

不少地方将着力提升养老待遇。河北提出,提高城乡居民基础养老金标准。在养老帮困方面,浙江将全面推行长期护理保险制度,2024年新增参保人数2000万人以上。

“切实的规划让我对新的一年养老事业高质量发展充满信心。”天津市人大代表、天津市南开区鹤童老年福利协会常务副秘书长马丹说,未来还应加大养老行业人员培训力度,通过产教融合等方式不断提升从业者的照护水平,带动更多优秀人才投身养老服务行业。

## 消费:积极培育壮大新型消费和服务消费

新的一年,各地将在促进消费提质升级上下功夫。

广东提出,培育壮大新型消费和服务消费,大力发展数字消费、绿色消费、健康消费,推动直播电商、智慧零售等健康发展。河北将抓好国家“一刻钟便民生活圈”试点。上海提出,加快建设国际消费中心城市,深化全球新品首发地建设,实施商圈能级提升行动。

一些地方对满足住房改善等消费也有明确举措。湖南明确提到,大力支持刚性和改善性住房需求。山东提出,用好“认房不认贷”、降低首付、“带押过户”等政策,优化完善稳市场的具体措施,推进“青年优居计划”,更好满足居民刚性和改善性住房需求。

广东省政协常委、粤港澳大湾区青年总会主席吴学明表示,大力发展新型消费,可以积极发展直播经济、网红经济,支持新型消费明星项目提质发展,鼓励策划主题消费活动。(据新华社北京2月1日电)

# 全面提升安全生产“五大体系”建设水平

全面责任再压实 隐患排查再加力 监督管理再加强 宣传培训再深化 救援能力再提升



省委宣传部 省委网信办 省文明办 甘肃日报社 甘肃日报报业集团有限责任公司 甘肃新媒体集团 甘肃银行